

香港文匯報訊 香港特區政府財政司司長陳茂波昨日在政府總部主持「國家主席重要講話精神」座談會，共有百多名來自金融監管機構的高層人員及代表，以及財政司司長辦公室的同事出席。陳茂波在座談會上指出，中央全力支持香港鞏固國際金融中心的地位，並點出了清晰的發展方向。金融機構宜深入思考如何把握好高效市場和有為政府之間的關係，力求積極有為，不斷增強金融業的發展動能，為香港繼續作為國家對外不可替代的門戶和橋樑，為本港金融和經濟更高質量、更進一步發展努力。

陳茂波 昨日在座談會上分享了習主席七一重要講話的核心信息、其對本港經濟及金融市場發展的意義，以及如何將重要講話的精神貫徹落實到工作層面。

陳茂波表示，習主席的重要講話，蘊含着厚重的歷史邏輯，為「一國兩制」在香港的實踐鋪定了歷史坐標、指明了發展方向、築牢了各界的信心，讓海內外各界對「一國兩制」在香港長期實踐的信心更為堅固。

務必全方位守好港金融安全

他指出，習主席提出的「四個必須」和「四點希望」，是推動香港未來經濟發展的指導思想，亦是行動指南。習主席在講話中清晰指出「一國兩制」的根本宗旨是維護國家主權、安全、發展利益，在金融監管機構的角度，必須時刻緊記此原則，務必全方位守好香港的金融安全。



陳茂波分析，習主席的重要講話將保持香港的獨特地位和優勢，提升到「一國兩制」實踐的規律來加以強調。中央全力支持香港鞏固國際金融中心的地位，並點出了清晰的發展方向。金融機構宜深入思考如何把握好高效市場和有為政府之間的關係，力求積極有為，不斷增強金融業的發展動能，為香港繼續作為國家對外不可替代的門戶和橋樑，為本港金融和經濟更高質量、更進一步發展努力。

他又強調，習主席要求特區政府切實排解民生憂難。金融政策或措施在醞釀、制訂和推行時，都要時刻抓緊「以人民為中心」的發展理念，讓政策惠及的層面更廣，更多市民能受惠。

金融安全關係維護國家主權

陳茂波其後在Facebook發帖補充：「我（在座談會上）特別提到維護金融



安全的重要，這關係到維護國家主權、安全和發展利益。其次，我們要管理好高效市場和有為政府的關係，在管好風險的前提下，積極推動市場發展。我們也須加強普惠金融服務，推動經濟多元發展，讓市民能更實在、更公平分享到發展帶來的好處。」

財政司副司長黃偉綸在座談會上發言，分享了他對習主席重要講話的領會。他在FB發帖表示，習主席是次講話明確指出「『一國兩制』這樣的好制度，沒有任何

理由改變，必須長期堅持」，這番講話是香港自回歸祖國後一次清晰和權威的論述，他認為與會者可以多向外界引述。

黃偉綸引述了習主席「四點希望」的其中一點，就是要「不斷增強發展動能」。他表示，中央全力支持香港抓住國家發展帶來的歷史機遇，主動對接國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等國家戰略。

至於如何落實需要下些工夫，黃偉綸希望特區政府與金融業界攜手並肩，例如就

◆ 陳茂波在政府總部主持「國家主席重要講話精神」座談會。圖為陳茂波（左一）在座談會主講，旁為黃偉綸（左二）。

金融市場如何互聯互通、持續深化開放、便利跨境投資、在監管上作出適當協調，以處理金融風險等議題上多作交流，並思考業界如何貢獻國家發展。

在「切實排解民生憂難」方面，黃偉綸報告了由他主持的「公營房屋項目行動工作組」的最新工作進度，希望提升及加快公營房屋的整體供應，讓發展成果更多、更公平的惠及市民。

與會的金融監管機構高層代表亦分享了他們的意見和感受。

民建聯促剷房租管例加強執法

香港文匯報訊 民建聯立法會議員與「告別剷房行動」成員，昨日就俗稱剷房租管條例的《2021年業主與租客（綜合）（修訂）條例》約晤差估署署長蕭家賢，要求有關部門確立恒常抽查機制，以更有效打擊違例情況，獲局方承諾抽查工作將恒常化。

《2021年業主與租客（綜合）（修訂）條例》（俗稱剷房租管條例）已於今年1月生效，但民建聯接獲不少投訴，反映部分業主以各種藉口，規避遵從剷房租管條例，加上不少租戶亦表示不知道或不了解條例內容，宣傳不足影響條例的實施。立法會議員兼「告別剷房行動」召集人鄭泳舜，聯同民建聯主席、立法會議員李慧玲，和立法會議員陳恒鑑、陳學鋒及梁熙與蕭家賢會面，促請署方加強剷房租管條例的執法及宣傳工作，並嚴查濫收水電費個案。

鄭泳舜表示，署長在會上提及自條例生效以來，署方已接獲5,000多份剷房租約的登記，而署方亦巡查了400多個剷房單位，訪問租戶以了解條例的執行情況。同時，署方亦積極收集及整理懷疑違法的個案資料，並會與律政司研究下一步行動。

不過，鄭泳舜表示，擔心目前已登記的租約與預期的數量有一定的差距，一方面可能顯示署方的宣傳未能「落地」，另一方面亦可能是部分業主無視條例，根本不作登記。因此，他要求署方在疫情穩定下，更主動宣傳剷房租管條例，並參考打擊濫收水費的做法，透過跨部門合作，提升巡查、搜證及檢控效率，以實質的執法及檢控工作，阻嚇和打擊不法行為，為剷房租戶提供保障。

倡差估署提醒地產代理守法

在提升宣傳、巡查及搜證效率的問題上，鄭泳舜建議署方和其他政府部門及法定機構合作，包括與地產代理監管局合作，提醒地產代理在處理剷房租約時，必須嚴守法例及向業主說明法例的要求；若發現涉嫌違規情況，署方可將個案轉交地產代理監管局跟進。同時，民建聯又建議署方加強與市建局、民政事務總署及政府統計處的聯繫，以收集剷房單位資料及租戶意見，從而提升巡查及執法的效率。

梁熙在會上提到，目前各部門太依賴人手調查，加上剷房情況或會有很大變化，建議部門可以利用科技、善用大數據協助執管的工作，例如將目標單位的用水紀錄對比同類型單位，從過去3個月、半年甚至1年的平均數計算，相信可更便捷抽出懷疑違法單位，並針對單位作精準上門訪查。



◆ 民建聯昨日約晤差估署署長蕭家賢，要求有關部門確立恒常抽查機制，以更有效打擊違例情況，獲局方承諾抽查工作將恒常化。

馬鞍山食水變黃 民記促水務署跟進

香港文匯報訊 繼馬鞍山濾水廠在7月29日至30日因降錨過程中曾出現不穩定情況，以致錨含量增加，令到馬鞍山食水變黃，至今仍有居民反映食水仍未恢復正常，依然有變色及有異味的狀況。立法會新界東南議員李世榮昨日聯同民建聯沙田支部主席祝慶台、社區主任朱煥釗及工聯會社區主任方浩良到水務署，向水務署（署任）助理署長尤孝賢遞交請願信，要求嚴正跟進馬鞍山食水變色，並為此失誤負全責。

李世榮在立法會休會期間接二連三收到馬鞍山及沙田多個屋苑及居民反映，指食水至今仍是呈泛黃色及有異味的問題。水務署雖然作出了回應，指馬鞍山濾水廠的降錨程序不理想，並已經回復正常，且抽檢結果也表示錨含量符合飲用標準，及已經安排清洗政

府的公用水管。但李世榮批評水務署的回應冷漠，事件至今沒有安排水車到有需要的屋苑服務，也沒有負起跟進及補救責任，而且未能釋除居民疑慮，導致馬鞍山近20萬居民連日來被迫飲用黃水。

由於「黃水」已經公用水管流入屋苑食水缸，污染水質，居民用水依然存在「黃水」問題，致使不少屋苑需要緊急安排清潔公司清洗大廈食水缸。錨是重金屬，濃度高的話會影響中樞神經，即使「黃水」健康上或符合標準，但始終難以釋除居民顧慮。因此，李世榮及團隊成員要求水務署積極跟進此次事件，馬上加強檢查濾水及供水設施，確保飲用水供給清潔穩定，並就此次馬鞍山食水變黃一事，全數承擔屋苑清洗水缸的責任及豁免馬鞍山居民一定比例的水費作為排走「黃水」的補償。



◆ 民建聯要求水務署嚴正跟進馬鞍山食水變色。

試用新捕鼠器見效 議員倡「加碼」



◆ 楊永杰表示，新型捕鼠器已略見成效。

香港文匯報訊 針對九龍城區公共屋邨鼠患嚴重，九龍城區議會決定主動出擊，聯同九龍城民政署推出滅鼠試驗計劃，引入外國的新式捕鼠設備，分別在愛民邨、紅磡邨及九龍城部分地點試行。立法會九龍中議員楊永杰昨日表示，新型捕鼠器已略見成效，建議食環署及民政署評估為有效後擴大應用範圍，又期望試驗計劃獲房屋署採納並擴展至全港公共屋邨。

楊永杰昨日在Facebook發帖表示，他日前和地區幹事會主席及紅磡邨屋邨物業管理處職員一同視察放置於紅磡邨內的3個新型技術捕鼠器。新型捕鼠器是一個兩層的膠箱，首先在箱內注入溶液，其後於蓋頂及箱子背面6個托盤放置瓜子作為鼠餌，開動箱子後即可等待老鼠自投羅網。箱外有一個數字圈，指住的數字代表現時已捕捉的老鼠數目。

他表示，3個捕鼠器各放置約一周，其中兩個已見成效，分別捕捉到3隻及4隻老鼠。同時，新捕鼠裝置可大大改善衛生問題，因為老鼠會直接掉進最底的箱內，不會暴露在空氣中，減低細菌傳播風險。

楊永杰指出，鼠患一直是九龍城區甚至是全港的老大難問題，食環署及房屋署以傳統藥粉、鼠籠、鼠夾及鼠膠等捕鼠方式「捉來捉去得個結」，未能有效控鼠。地區及政府需要突破框框，想方設法多管齊下解決鼠患問題。九龍城區議會率先推動新型捕鼠器且略見成效，是一個良好的示範作用，建議食環署及民政署評估為有效後擴大應用範圍，並期望試驗計劃獲房屋署採納並擴展至全港公共屋邨。

九巴擬清真寺辦講座招聘少族

香港文匯報訊 九巴代表將於本月20日（周六）在九龍清真寺舉行招聘日，招聘有志服務公共交通行業的少數族裔人士加入九巴公司工作。屆時將設招聘講座，向少數族裔介紹九巴的工作環境，有意申請者在講座後可即場面試。

林琳與九巴代表商招聘日安排

立法會選委會界別議員林琳聯同宗教界選委、香港回教信託基金總會秘書長艾歷斯，及香港族裔共融聯會秘書長利哲宏，昨日前往九巴九龍灣車廠與九巴代表會面，並商討有關招聘日的具體安排。一行人又乘坐九巴最新的電動單層巴士，



◆ 林琳與香港回教信託基金總會代表參觀九巴車廠。

提供更適切的就業支援，協助融入本地社會，又建議特區政府帶頭建立職場共融文化、政策及措施，為本港少數族裔人士營造更友善工作環境。



民青局：提升部門協作

民政及青年事務局局長麥美娟昨日與常任秘書長林雪麗、副局長梁宏正一同出席民政事務總署十八區民政事務專員會議，就地區服務關愛隊、地方行政及地區青年活動等議題互相交流。麥美娟表示，民青局團隊會上下一心，發揮團隊精神，落實特區行政長官的政綱，提升部門協作，做好地區行政工作，致力服務市民。